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議会運営委員会会議録 
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増 田 一 喜 君 
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総務部長      木 本 博 明 君 

議会事務局長    田 上 高 広 君 

議会事務局首席 

審議員兼次長 

                              

○記録担当書記    桑 崎 雅 介 君 

           嶋 田 和 博 君 

 

（午前９時００分 開会） 

◎議会の運営に関する事項 

○委員長（上村哲三君） おはようございます。 

（「おはようございます」と呼ぶ者あり）ただい 

から議会運営委員会を開会します。 

まず１、本日の議事日程についてを議題とし、 

（１）委員長報告の（イ）、 議案１８件につい

て説明を求めます。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、委員長。 

○委員長（上村哲三君） はい、田上議会事務 

局長。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、おはよ 

うございます。（「おはようございます」と呼ぶ 

者あり）それでは、１、本日の議事日程の（１） 

委員長報告、（イ）議案１８件ついて、御説明申 

し上げます。座りまして御説明申し上げます。

お手元の平成２４年１２月定例会議事日程 

（第６号）をごらんいただきたいと思います。 

 日程第１から日程第１８までの市長提出案件

１８件でございますが、付託されておりました

それぞれの常任委員会から、審査が終了した旨

の報告がありましたので、この審査の経過並び

に結果について委員長報告があります。 

なお、採決に当たりましては、日程第１・議

案第１１５号は、単独で起立採決となります。

日程第２・議案第１１６号及び日程第３・議案

第１１７号の２件は、一括して挙手採決となり

ます。日程第４・議案第１１８号及び日程第５・

議案第１１９号の２件は、一括して挙手採決と

なります。日程第６・議案第１２０号から日程

第１１・議案第１２５号までの６件は、それぞ

れ単独で挙手採決となります。日程第１２・議

案第１２６号及び日程第１３・議案第１２７号

は、単独でそれぞれ挙手採決となります。日程

第１４・議案第１２８号から日程第１６・議案

第１３０号までの３件は、一括して挙手採決と

なります。日程第１７・議案第１３１号は、単

独で挙手採決となります。日程第１８号・議案

第１３２号は、単独で起立採決となります。 

桑 崎 雅 介 君 
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なお、お手元に委員会審査結果表を配付いた

しておりますので、後ほどごらんいただきたい

と思います。 

以上でございます。 

○委員長（上村哲三君） ただいま説明が終わ 

りましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 次に、（２）市長追

加提出議案１件について説明を求めます。 

○総務部長（木本博明君） はい、委員長。 

○委員長（上村哲三君） はい、木本総務部長。 

○総務部長（木本博明君） おはようございま

す。（「おはようございます」と呼ぶ者あり）よ

ろしくお願いします。座って説明させていただ

きます。 

本日追加予定の議案でございますが、お手元

の水色の封筒に入っております、議案その３で

ございますが、人権擁護委員候補者の推薦につ

いての１件でございます。人権擁護委員２１名

おられますが、そのうち千丁地区の委員であり

ます鍬先東介さん氏が、来年の３月３１日をも

って、３年の任期を終えられますことから、人

権擁護委員法第６条第３項の規定によりまして

議会の意見を聞いて委員候補者を法務大臣に推

薦するものでございますが、その後任に伊藤公

明氏をお願いするものでございます。 

伊藤氏は、千丁町吉王丸にお住まいの６３歳

の男性で、昭和６２年７月に浄土真宗本願寺派

西音寺住職となられ、また昭和６０年１１月か

ら保護司を、それから平成１８年６月から八代

市青少年指導員を引き受けられ、それぞれ現在 

に至っておられる方でございます。 

以上１件、人事議案の説明でございます。ど

うぞ、よろしくお願いいたします。 

○委員長（上村哲三君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは市長追加提

出議案、すなわち人事案件１件についての委員

会付託について協議いたします。 

 付託はいかがいたしましょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それではお諮りいた

します。 

市長追加提出議案１件については、委員会付

託を省略することに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

次に、（３）議員提出発議案３件について説明

を求めます。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、委員長。 

○委員長（上村哲三君） はい、田上議会事務

局長。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、（３）

の議員提出発議案について御説明を申し上げま

す。座りまして御説明を申し上げます。 

お手元に発議案を配付いたしておりますが、

発議案として３件が提出される予定であります。 

発議案第５号・八代市議会議員会議規則の一

部を改正する規則案について、発議案第６号・

八代市議会委員会条例の一部を改正する条例案

について及び発議案第７号・八代市議会政務調

査費の交付に関する条例の一部を改正する条例

案についての３件でございまして、これらは去

る１２月５日、議会運営会委員会所属の議員１

０名から提出されたものであります。 

 なお、発議案３件の趣旨弁明は、委員長の上

村哲三議員でございます。 

 以上でございます。 

○委員長（上村哲三君） ただいま議員提出発

議案３件について、説明が終わりましたが、何

か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは、議員提出

発議案３件についての委員会付託について協議
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いたします。付託はいかがいたしましょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） はい、それでは、お

諮りいたします。 

議員提出発議案３件については、委員会付託

を省略することに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） はい、御異議なしと

認め、そのように決しました。 

次に、（４）閉会中の継続審査・調査の申し出

について報告を求めます。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、委員長。 

○委員長（上村哲三君） はい、田上議会事務

局長。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、（４）

閉会中の継続審査・調査の申し出について御説

明申し上げます。座りまして御説明申し上げま

す。 

（イ）の請願・陳情（ロ）の調査につきまし

ては、平成２４年１２月定例会議事日程（第６

号）の後に添付いたしておりますので、ごらん

いただきたいと思います。ここに閉会中継続審

査・調査申し出のあった案件を記載いたしてお

りますが、文教福祉委員会では、請願２件、陳

情２件、所管事務調査２件、経済企業委員会で

は所管事務調査２件、建設環境委員会では、陳

情１件、所管事務調査２件、総務委員会では、

陳情１件、所管事務調査２件となっております。 

なお、議会運営委員会においては、この後、

御決定いただくことを予定いたしましてごらん

の３件を記載させていただいているところでご

ざいます。以上、閉会中の継続審査・調査案件

は、１７件となる予定であります。 

 以上でございます。 

○委員長（上村哲三君） ただいま報告が終わ

りましたが、何か質疑ありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 次に、（５）その他

について、何かありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 次に、２、議会運営 

委員会の閉会中継続調査の申し出について、お 

諮りいたします。 

本委員会は、議会の運営に関する事項、議会

の会議規則、委員会に関する条例等に関する事

項、議長の諮問に関する事項について閉会中も

引き続き調査することとし、継続調査を申し出

たいと思いますが、これに御異議ありませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。次に３．その他につい

て、何かありませんか。 

○議会事務局長（田上高広君） はい、委員長。 

○委員長（上村哲三君） はい、田上議会事務

局長。 

○議会事務局長（田上高広君） ３、その他に

ついて御説明申し上げます。その他につきまし

ては議員表決申告書の件でございます。座りま

して説明申し上げます。 

 これは、１１月１９日に開催されました議会

運営委員会において議員表決申告書の１２月定

例会での取り扱い及び今後の取り扱いについて

の協議がなされ、人事議案も含めることとする

が市議会だよりでの掲載については、議会広報

委員会に委ねるとのことでありました。 

 今回、人事案件が議案として提案されており

ますので、人事案件を含めた形の議員表決申告

書を議席に配付することといたしております。 

 以上でございます。 

○委員長（上村哲三君） ただいま表決申告書

について説明がありましたが、本件に関しまし

ては増田議会広報委員長より、発言の申し出が

あっておりますのでこれを許します。増田議員。 

○委員外議員（増田一喜君） おはようござい

ます。（「おはようございます」と呼ぶ者あり）   

先々週の６日、議会広報委員会で採決結果公
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表の範囲について協議いたしました。そして、

全て掲載するとの結果であったことを御報告い

たします。 

 以上です。 

○委員長（上村哲三君） ただいま表決申告書

について説明がありましたが、本件の取り扱い

に関しましては、人事議案についても掲載され

る旨、御了解いただきたいと思いますが、よろ

しいでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） ほかにありませんか。 

○議長（古嶋津義君） はい。 

○委員長（上村哲三君） はい、古嶋議長。 

○議長（古嶋津義君） 改めましておはようご

ざいます。（「おはようございます」と呼ぶ者あ

り）先の一般質問は、大変お疲れさまでござい

ました。今回、昨年９月から運用いたしており

ます総括質問・一問一答に関してですが、議長

の議事整理権の中で、多少議員、執行部におい

てこの捉え方に認識のずれがあるものだと感じ

ました。運用から１年余りを経過したこともあ

り、議長の諮問事項として、この際、質疑・一

般質問につきまして改めて確認も含めてでござ

いますが、議運で協議されますようにお願いを

いたしておきます。 

○委員長（上村哲三君） ただいま議長から、

質疑・一般質問に関して諮問事項とされたいと

の意向が示されました。そこで、早速、議運で

協議したいと考えますが、今後の協議について

は、大きくは一つに協議の期間はいつまでとす

るのか。また、協議の進め方といたしましては、

合併後においての質疑の回数の決定、その後、

昨年に決定されました総括質問・一問一答方式

の確認を含めて協議を深めていきたいと考えま

すがいかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

（「ぜひお願いします」「はい」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは、協議の期

間についてはいかがいたしましょうか。直近で

は、次回３月定例会までに間に合わせるように

議運で協議を進めていくのかどうか。それとも

まだ続けて結論が出るまでゆっくりやっていい

じゃないかと、この２つというふうに思います

が。いかがいたしましょうか。 

○委員（松浦輝幸君） はい。 

○委員長（上村哲三君） はい、松浦委員。 

○委員（松浦輝幸君） ３月議会までに結論つ

けたらどうですか。 

○委員長（上村哲三君） ほかにありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○副委員長（大倉裕一君） はい。いいですか。 

○委員長（上村哲三君） はい、大倉委員。 

○副委員長（大倉裕一君） 事務局に確認をさ

せてください。もし、質問方式ていうんですか

ね、そういったところを改めるとなった場合に

議会に諮って取り組まなければならないような、

規則改正とか条例改正とかそういったものがな

いのかどうかというところを確認させてもらい

たいと思います。 

○委員長（上村哲三君） 桑崎次長。 

○議会事務局首席審議員兼次長（桑崎雅介君） 

 これまでの事例を考えますと合併後にありま

しては各派代表者会、議運、全協という形での

協議になっております。大幅な改正あたりにな

りますと会議規則の改正あたりも考えていかな

ければいけないのかなと考えております。 

 以上です。 

○委員長（上村哲三君） ちょっと質問だけれ

ども大幅な改正とはどういうところ。 

○議会事務局首席審議員兼次長（桑崎雅介君） 

 失礼いたします。現在、質疑回数は３回とい

うことで定められております。これを今後、質

疑の回数を見直すということでありますれば、

これまでは運用という形で３回でされておりま

したが、そこのところの改正も考えていかなけ

ればならないのかなと考えております。 

以上です。 



 

―6― 

 

○委員長（上村哲三君） ただいま報告の件に

ついてどうですか。大倉委員。 

○副委員長（大倉裕一君） ということであれ

ば結果がどうなるかというのがわからないとこ

ろでもありますが、一つの目安として３月議会

を目安に議論を深めていくような位置づけでど

うかなというふうな思いを持ったところです。 

○委員長（上村哲三君） ほかに意見ありませ

んか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは、一応協議

の期間については３月定例会を目途とするいう

かたちでよろしいでしょうか。 

（「はい」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） 協議の進め方につい

てはいかがいたしましょうか。（委員藤井次男君

「委員長一任」と呼ぶ）はい、藤井委員。 

○委員（藤井次男君） 委員長一任。 

○委員長（上村哲三君） それでは委員長とし

て皆さんに御提案したいと思います。議長から

諮問されている部分がですね、総括質問・一問

一答方式の確認を含めて協議をしてくださいと、

というのは昨年もう、１回議運でですね、各派

代表者会、議運、全協という形で１回質問回数

は３回までと、前例と、一問一答にしろ、総括

質疑にしろ、そういう形ということで決まって

おりますので、その件も含めて確認をしながら

協議を進めていくということでよろしいでしょ

うか。 

｛「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それではそのように

させていただきたいというふうに思います。 

ほかにこの件について御意見はありませんでし

ょうか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それではそのように 

今後進めさせていただきたいと思います。次回

の開催日については、先の諮問事項の開催予定

スケジュールとされておりました第３火曜日で

ある１月１５日、年が明けまして１月１５日に

議運を開きたいと考えますがいかがでしょうか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは御異議がな

いのでそのように決しました。ほかに何かあり

ませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（上村哲三君） それでは、以上で、

本日の議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前９時１６分 閉会） 
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